

| 中国吸烟成本调查 |

# 全国烟民去年“烧掉”2500亿元

研究者称,如果中国的香烟每盒价格增加0.4元,每年可以减少消费45亿盒

□本报记者 何鹏

在2005年,我国吸烟导致的疾病和直接成本估算为1665.60亿元,占到去年GDP的0.91%,吸烟导致的间接成本是861.11亿元至1205.01亿元,占GDP0.47%至0.66%。简而言之,我国烟民去年烧掉了财富2500亿左右。这是11月15日北京大学中国经济中心发布的最新《中国吸烟成本估算》研究报告中提到的。

## 吸烟成本 2500亿

北京大学中国经济中心副主任李玲教授表示,吸烟成本包括直接成本和间接成本两方面,前者主要包括吸烟导致的直接医疗成本。具体的测算方法是,先筛选出吸烟容易导致的23种主要疾病,然后分别测算每种疾病的成本再进行最后汇总。

根据李玲的研究,按照全国卫生服务调查统计的26%的吸烟率计算,2005年全国吸烟直接成本为1414.37亿元,占GDP的0.78%;如果按照全国营养与健康调查的35.8%的全国总体吸烟率,2005年全国吸烟的直接成本为1665.60亿元,占到当前GDP的0.91%。

事实上,吸烟还导致了大量的间接成本,包括误工损失、被动吸烟、火灾、环境污染以及吸烟导致的人寿年的减少。

经过课题组研究,2005年二手烟的成本高达239.91亿元。

## 吸烟导致的直接成本估算

年份	直接成本(亿元)	占GDP比重%
2000 按照CPI调整	998.97	1.1
2005 按照医疗价格调整	1320.58	1.5

## 吸烟导致的间接成本估算

成本种类	2005年成本(亿元)	占当年GDP
吸烟的旱亡成本	606.74-894.84	0.33%-0.49%
吸烟的误工成本	5.04	0.003%
吸烟的火灾成本	8.68-10.26	0.005%-0.006%
吸烟的污染成本	0.74(2004)	0.0004%
二手烟成本	239.91-294.13	0.13%-0.16%
总间接成本	861.11-1205.01	0.47%-0.66%

资料来源:《中国吸烟成本估算》



美国辉瑞认为,如果中国的香烟每盒价格增加0.4元,每年可以减少消费45亿盒 资料图

■记者观察

## 吸烟成本大于烟草全行业税利

□本报记者 阮奇

“吸烟有害健康”,这句印在每个烟盒上的警语早已令人耳熟能详,但是根据记者的研究发现,烟草业作为国家税收支柱的同时,他的社会成本却一直被忽略。

### 社会成本大于工商税利

烟草业在我国是税收支柱产业之一。根据全国烟草专卖局网站提供的数据,2005年,烟草全行业的工商税利达2400亿。税务系统有关人士告诉记者,工商税利是指税收与利润的总和。

然而,当烟草业作为国家税收支柱的同时,社会成本却一直被忽略着。

按照李玲的研究报告《中国吸烟成本估算》,去年我国吸烟的总成本是2500亿左右。事实上,由于某些领域数据的限制,李玲的研究报告并没有覆盖吸烟所产生的间接成本。因此,我国去年全年的吸烟成本,实际上是要远远大于2500亿的。

如果2500亿的数字得到承认,那么问题就来了,烟草

行业创造的工商税利只有2400亿,而它消耗的社会成本却远在2500亿以上。

### 税收较低增加医疗成本

由于烟草消费的健康危害性,各国政府为了限制国内烟草制品的生产和消费,除了征收一般性税率外,还采取了高额“消费税”。据悉,目前世界上烟草消费税一般都占到烟草税总额70%以上。

据记者了解,我国的烟草行业税收,通过从量与从价来征收。我国的“从量”标准是3元/千支。

2005年,烟草全行业累计销售卷烟19328.1亿支,同

比增加705.7亿支。按照从量来计算(3元/千支),2005年增加的这705.7亿支烟,将会给国家带来新增税收2117万。

可实际上,如果按照国际水平的30美元水平征税,2005年我国将可以新增消费税额169亿之多。前者只是后者数额的1/80。

这169亿被从哪些方面抵消了?据记者了解,国际上一些国家通常对烟草征收专门的“健康与吸烟税”,所得税收入专门用于控烟宣传、对居民的疾病治疗。也就是说,我国老百姓“补贴”了这些本应由烟草企业付出的费用。

### 各国烟草征收方式及税率水平

国家	消费税征收方式	从量消费税税率
中国	从量与从价混合	3元(约0.36美元)/千支
美国	从量	约34美元/千支
日本	从量	7072日元(约54.1美元)/千支
德国	从量与从价混合	约52.4美元/千支
俄罗斯	从量	29卢布(约1.3美元)/千支
英国	从量与从价混合	90.43英镑(约150.7美元)/千支
荷兰	从量与从价混合	约52.3美元/千支
印度	从量	1260卢比(约30.7美元)/千支

资料来源:世界卷烟税收政策浅析

承認,那么问题就来了,烟草

## “红心蛋”拷问职能部门执政能力

□吕青

“红心蛋”事件在被媒体曝光后,有关部门立即展开行动。

11月14日,国家质检总局紧急布置全国开展鸭蛋、鸡蛋等禽蛋制品中苏丹红的专项检查。同日,河北省政府办公厅印发通知,要求全省全面彻底清除市场上的有害“红心”鸭蛋。11月15日,卫生部办公厅发出关于查处“红心鸭蛋”的紧急通知,对发现的违法行为及及时采取卫生行政控制并依法查处。11月16日,“红心鸭蛋”主要产地之一的石家庄市平山县将查获的5100只“涉红”鸭子进行扑杀、深埋,对“涉红”鸭蛋和饲料也做妥善处理。

与职能部门相比,媒体缺少必要的专业知识,缺少专业的检测设备,他们只能根据追踪、调查食品的源头来发现问题,尽管如

此,他们依然能够将大量问题披露出来,引起社会的关注,使人们免遭有毒食品的进一步伤害。而有关部门拥有现代化的检测仪器,有专业的技术人员,有专门的调查经费,为什么在发现问题食品方面,还不如非专业的媒体?是专业知识不够,还是敬业精神不足?

目前的食品管理机制一直因效率低下,漏洞百出而遭到质疑。今年全国“两会”期间,几位全国人大代表掰着手指数,数出了食品安全管理的近10个“婆婆”:农业、质监、卫生、工商、商业、药监、城管、出入境检验检疫……但是,

10个婆婆却管不好一顿饭。一些部门执法的目的不是为了食品安全

全,而是为了罚款,为了创收。这正如一位全国人大代表所说:“有收费的项目,大家争着去做,安全问题出来了,谁都推卸责任。”更有甚者,在一些地方,只要相关责任人交了罚款,问题食品可以继续销售,似乎一切都万事大吉,食品药品机制形同虚设。

另一个问题是有关部门互相协调与配合不够。“红心蛋”等事件发生后,各个职能部门乃至相关地方政府悉数出击,清查、追溯、检测、停售、捕杀……效率之高,配合之紧密,令人目不暇接,问题食品迅速被清出市场,倘若平常有关部门都如此负责和配合,还会有那么多的问题食品层出不穷地发生吗?

我国在食品管理机制上,是分段、分行业设计的,比如,质监部门负责生产环节,工商部门负责流通环节,这种设计的初衷是为了做到明确职能,各司其责,然而,一种食品一旦被发现,到底问谁责?每个部门都可以找到理由推卸责任。因而,现在食品安全的最大问题是,有了好处,每个部门似乎都能沾上边,出了责任,谁都能推得一干二净。这使得个别职能部门,一切以自身利益、部门利益为出发点,而将公众的利益放在次要位置。

通过“红心蛋”事件,我们应该认真反省,如何从制度层面来解决食品安全问题,以走出有毒食品肆虐的困局。

我国在食品管理机制上,是分段、分行业设计的,比如,质监部门负责生产环节,工商部门负责流通环节,这种设计的初衷是为了做到明确职能,各司其责,然而,一种食品一旦被发现,到底问谁责?每个部门都可以找到理由推卸责任。因而,现在食品安全的最大问题是,有了好处,每个部门似乎都能沾上边,出了责任,谁都能推得一干二净。这使得个别职能部门,一切以自身利益、部门利益为出发点,而将公众的利益放在次要位置。

通过“红心蛋”事件,我们应该认真反省,如何从制度层面来解决食品安全问题,以走出有毒食品肆虐的困局。